

提高石油物资采购质量的措施分析

宁吉强（中国石化上海高桥石油化工有限公司，上海 200000）

摘要：在新时代发展背景下，我国呈现出了全新发展态势，各个行业都在迅猛发展，其中石油领域呈现出了全新态势，我国也对石油资源的需求量不断增加。在石油企业发展过程中，最为重要的一项工作内容就是物资采购工作，必须要依靠标准化且专业化的指导，才能保证物资采购的质量，促进石油企业的持续发展。但是从当前现实情况来看，我国大部分石油企业在开展物资采购工作的过程中，都不具备基本的流程化指导，而且还会受到各种外界因素的影响，导致物资采购出现各种形式的质量问题，影响石油企业进一步发展。当务之急就是要立足这些现实问题，不断提高石油物资采购的质量，采取各种切实可行的措施，促进石油事业的可持续发展。

关键词：石油；物资；采购质量

0 前言

在石油生产企业发展的过程中，整体建设规模越来越大，收益也越来越高。为了实现良性可持续发展，那么就需要进一步物资采购工作的重视力度。在实际采购的过程中，往往牵涉的领域相对较广，涵盖的内容相对较多。只有采取多种形式的管理措施，从多角度出发控制物资采购质量，才能保证物资采购达到预期的效果。在未来发展过程中，石油资源的需求量会进一步增加，石油企业必须要进一步加大物资采购的力度，控制好采购质量，才能保证石油生产质量，获取新的发展和突破。

1 石油物资采购概述

所谓石油物资采购，就是指相关石油企业以及负责部门需要立足于当下发展大环境，明确生产要求，制定全新的物质采购计划，然后多方审核确定最终的采购计划，最后就是对石油物资的采购计划进行严格执行。而且，采购的类别和方向不同，就需要从不同角度出发，开展针对性的采购管理工作，而且所有需要的采购物资都通过列表方式，详细展现出来。为了达到更好的采购效果，还需要运用招投标采购的方式。对于将众多的生产企业整合在一起，针对中标的生产企业可以与之建立合同关系，并签订相应合同文件，这样就可以开展后续的物资采购工作，确保石油企业的生产作业可以顺利进展，获取到各项物资的供应和支持。

在石油物资采购工作进展过程中，最为核心的一项内容，就是选定合作方，所以在前期的招投标方面，必须要加大管理力度，而且要严格遵循相应的刘成和方式方法，还要站在可持续发展的高度上，对招投标

采购管理进行全面完善。当然，在石油物资采购过程中，不能只是单一的运用某种采购方式，而是要遵循因地制宜的原则，将多种石油物资采购方式整合进来，然后灵活的选用，这样才能保证石油生产的顺利进展。特别是针对一些非常重要的应急物资，在采购管理过程中，为了保证供给的及时性，降低一些安全事故的发生概率，则要确保应急物资供应的及时性，这样才能促进石油企业的可持续安全发展。

2 当下石油物资采购中存在的问题分析

2.1 采购管理职责不够细化

在开展石油物资采购工作的过程中，采购的内容相对较多，涉及到的种类相对繁杂，所以，必须要落实好责任制度，将责任落实到人头上，才能保证采购工作的顺利进展，如若不然，就会导致整体采购管理局面陷入混乱的状态，很多并不合格的产品进入到生产现场，制约石油企业的可持续发展。从现实情况来看，当前的石油物资采购过程中存在最为突出的问题就是对于管理职责的定义相对模糊，而且细化程度相对较差。负责采购的管理人员对于自身的工作职责不够明确，在遇到问题时无法找到第一责任人，导致后续物资采购的效率和质量大打折扣。

2.2 石油物资采购人员专业素质较低

石油生产作业是一项非常复杂的工作流程，所需要的物资非常多，所以在对物资采购的过程中，容不得半点马虎和大意。采购人员自身专业素养如何，综合能力如何，都会影响到最终的采购质量。对于采购人员而言，不仅要物资所需要的类型进行全面把控，还需要对采购的部门以及采购的企业进行多方面把控，真正做到择优录取，确保所有物资的采购都可以

达到生产要求和标准。但是,从现实情况来看,大部分的物资采购人员自身专业素养都相对较低,而且不具备终身学习的意识,没有在原本、工作的基础上持续学习新的采购知识和理念,导致一些原材料的质量把关效果不佳,威胁到油田安全顺利生产,不利于石油企业的可持续发展。

2.3 采购渠道不稳定

在石油企业发展过程中,要想始终处于稳定的发展状态,那么就必须要具备一个非常安全且可靠的采购渠道,只有通过这样的采购渠道,才能实现持续性的物资供给,满足各种各样的生产需求。现阶段社会呈现出全新发展态势,对于物资采购模式方面,也在朝着灵活化和多样化的方向发展。石油企业可以选择的物资采购方式也越来越多,但是很多企业在采购物资的过程中经常会出现一个问题,就是无法与合作商建立长期和稳定的关系,导致采购的方向经常变化,无法保证物资的质量,很容易会出现物资短缺第一时间无法补充的情况,制约石油企业生产工作的顺利进行。

2.4 采购方式不合理

在我国发展过程中,各大石油企业都实现了全面发展和突破,而且规模也在不断扩大,对应的物资采购工作更是繁重。为了确保物资采购的质量朝着规范化且科学化的方向发展,我国全面出台了《采购法》,为各大企业物资采购工作的提供了诸多的法律法规依据,保证采购的合法性和合规性。对于石油企业而言,在开展物资采购工作的过程中,必须要严格遵循国家的法律法规要求,才能保证最终的采购质量和效果。但是对于大部分的石油企业而言,往往都会将公开招标的方式实施进来,但是具备这样资质的企业非常有限,而且石油企业在采购过程中会将更有过多的注意力放在价格层面,而没有考虑到质量,导致最终采购效果不佳,制约石油企业后续生产和发展。

3 提高石油物资采购质量的措施分析

以中石化西北油田企物资供应管理中心为例,在开展物资采购工作的过程中,从内部优化和外部持续攻坚的方式,深入到供应链条之中,开展了全面的开源节流工作,确保采购速度大幅度提升山杭来的同时,采购质量和规模也在迅猛增加,真正促进了石油企业的可持续发挥在那。在上半年,采购的金额为12.74亿元,对比往年节约率超过了11.49%,采购质量也得到了全面提升,在整个油田产业可谓是遥遥领先。

3.1 细化责任,完善合同管理

在开展石油物资采购工作的过程中,必须要立足于国家的法律法规要求,将正规的招投标方式应用进来,而且在众多的供应商之中,选取资质优异且生产能力较强的供应商,负责后续的物资供应。所以必须要加大合同的管理力度。在前期物资采购的过程中,相关负责人员必须要立足于当下石油生产工作的进展情况,将科学且详细的采购计划制定进来。在这样的计划制定背景下,对采购的合同进行科学制定,详细落实好采购的细节以及流程各方面内容。这样在遇到不同种类的物资采购工作过程中,可以有条不紊地进展,避免出现混乱的情况,多角度的满足石油生产需求。

此外,所有参与到石油物资采购工作的人员都必须要明确好自身的职责,这就需要依靠相关石油企业深入到石油物资采购工作之中,对所有人员进行详细的职责划分,明确每位工作人员的工作方向以及自身的采购类型,还能确保物资采购的效果。在这样的职责精准划分背景下,不同人员根据自身的职责方向,采取针对性的采购方式,就可以提高采购的效率,质量优异的产品都能进入到生产现场。如果在生产现场中发现了任何未达到标准的产品,就可以第一时间找到负责人进行惩处,达到以儆效尤的效果。

3.2 加强对物资质量的监督和管理

在开展石油物资采购工作的过程中,相关负责人员必须要从多角度出发,保证采购的物资质量。而且现实中必须要以物资质量为工作核心和方向,并针对所有采购进来的物资开展全面的监督和管理。在物资进入到施工现场之前,需要安排专业的检验部门开展质量检验工作,运用专业的检验仪器,确保财物资达标之后才能进入到施工现场。如果未能达标,则需要联系采购的厂家商量后续更换材料事宜。举例来讲,在对石油生产设备的阀门进行采购过程中,如果阀门质量未能达到要求和标准,那么在后续生产过程中就会出现严重的石油泄漏问题,不仅会影响到施工的顺利进产,还会增加安全事故发生概率,所以必须要加大检查和监督力度。而且所有的采购物质都要遵循分批次抽检的原则,通过层层监督和审查,避免一些不符合要求的原材料流入到市场之中,提高生产效益。

3.3 制定灵活采购计划,满足特殊物质需求

油田生产作业具备一定的特殊性,而且与其他任

何生产作业都完全不同,所需要的物资相对较多,且非常细碎繁琐。所以在开展物资采购工作的过程中,必须要遵循灵活多变的采购原则,才能确保所有物资一应俱全。在采购过程中,相关采购人员必须要严格遵循石油企业所制定的采购计划,对资质优异的物资供应企业进行筛选,确保其供应的速度和供应的质量。针对一些特殊的物资和应急物资,那么就要突破常规的采购模式,将特殊的采购模式建立进来,具备一定的优先性和应急性,这样才能提高供给效率。如果在生产过程中出现供应不及时的情况,那么就需要与多家供应厂商建立合作关系,这样在一家厂商无法供应的同时,其他厂商可以同时供应来满足生产需求。当然,应急物资和特殊物资更为重中之重,所以在采购的过程中还要加大管理力度,对于一些假冒伪劣产品,需要严厉打击,规避一些投机取巧之人受利益的蒙蔽,将一些质量不合格的产品混淆到生产现场之中。通过运用多样化且灵活化的采购方式,可以让石油生产高效顺利实施。

3.4 建立物资采购管理体系

在石油物资采购的过程中,为了确保采购的质量,而且针对各类型的物资都可以保证采购的效率,就需要石油企业从自身实际情况出发,将全面的物资采购管理体系建立进来,而且要突破过去的管理限制,针对不同的石油物资开展多种类型的管理,满足不同物资管理的个性化需求。举例来讲,石油企业可以将ERP系统应用进来,深入到所有的物资之中,运用分类管理方式。而且针对不同的物资需求,结合石油生产情况,将针对性的采购计划制定进来。在采购计划制定完毕之后,需要开展后续的申报工作,并站在宏观高度对这些采购计划进行统一且全面的规划,这样才能最大化的确保采购物资活动达到规范化且标准化的要求。石油企业发展过程中,必须要做到与时俱进,将全新的技术和理念整合进来,建立物资监督管理平台,通过远程和在线监督的方式,多层次的把控物资的质量,这样石油物资采购的质量才能实现根本性的提升。只有保证所有的物资供应即时性和可靠性,才能促进生产作业的生命进展,最终降低安全事故发生概率。

3.5 稳定石油采购渠道

在石油企业发展的过程中,具备一个稳定的石油采购渠道,可以让企业获取到源源不断的采购资源,保障物资供给的稳定性。在企业发展和建设的过程

中,应深入到各大采购企业之中,开展全面的调查工作。采购人员要深入到采购企业之中,对其背景和资质以及与其他石油企业的合作情况进行调查,还要了解到各项技术的投入应用情况。通过这些信息,采购人员就可以了解到这个企业能否满足石油企业的采购需求。在石油企业发展的过程中,具备一个稳定的石油采购渠道,可以让企业获取到源源不断的采购资源,保障物资供给的稳定性。针对合作关系非常好的采购厂家,则需要续订合同,始终维持良好的合作关系,确保双方的利益不被侵犯,并在这样的基础上,不断拓展合作厂商的数量,确保石油采购渠道的稳定性。

4 结束语

总而言之,在如今时代发展背景下,石油企业占据了至关重要的地位。石油企业在生产过程中所需要的物资非常多,那么要想确保生产质量,降低安全事故发生概率,就需要做好物资采购质量控制工作,从多角度出发,制定全新的采购计划,而且实施全过程管理模式,才能保证管理效益。对于石油物资采购工作而言,是一个长期且持久的工作,所以在日常工作中会暴露出各种各样的问题,例如采购质量较低、人员素质较低等等,那么就需要从不同的问题出发,持续性的改进。只有树立可持续发展的观念,才能逐个突破石油物资采购中存在的各种问题,最终提高采购质量。对于石油企业而言,必须要突破传统理念限制,将更为灵活化且个性化的采购方式应用进来,对各种类型物资的采购需求进行全面满足,而且要深入到采购人员群体之中,开展多层次的培训工作,不仅要局限在知识培训和业务培训方面,还需要加大安全培训和职业素养教育方面,最终满足石油物资采购的多方面要求,促进石油事业的可持续发展。

参考文献:

- [1] 许艳莉. 浅议企业物资采购质量监督的作用及途径——以石油企业为例 [J]. 中国商论, 2020(08):137-138.
- [2] 张慧斌. 提升石油企业物资采购质量的方法与途径 [J]. 化工管理, 2019(10):29.
- [3] 姜振新. 浅谈石油化工企业物资采购过程质量控制节点存在问题及改进措施 [J]. 化工管理, 2018(30):10-11.
- [4] 韩琿. 石油企业物资采购廉洁风险分析与防控措施 [J]. 中国石油石化, 2017(09):124-125.